

## ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

**Н. А. Маркина**

*Институт правовых исследований Национального центра  
законодательства и правовых исследований Республики Беларусь*

Правовое регулирование обращения с отходами имеет большое значение для всего мирового сообщества, что связано с постоянным их увеличением, а, следовательно, и негативным влиянием на окружающую среду. Для решения проблемных вопросов по захоронению, уничтожению и использованию отходов необходима активная деятельность не только отдельных государств, но и их тесное сотрудничество, согласованность действий и взаимопомощь. Данная проблема касается и стран Европейского Союза (ЕС).

Одним из важнейших законодательных документов в области управления отходами является Директива Европейского Союза 75/442/ЕЭС от 15 июля 1975 г., в которой впервые были сформулированы и законодательно закреплены принципы обращения с отходами – Иерархия управления отходами.

Иерархия управления отходами – универсальная модель обращения с любым видом отходов – представляет собой классификацию действий с отходами по степени их приоритетности и построена на следующих принципах:

- 1) предотвращение или снижение образования отходов;
- 2) разделение отходов у источника их образования;
- 3) вторичное использование отходов путем возврата в производственный процесс;
- 4) рециклинг – обработка отходов с целью получения из них новых видов сырья или продукции;
- 5) обезвреживание отходов с целью снижения их опасности для природной среды;
- 6) захоронение отходов – наименее предпочтительная альтернатива управления отходами.

Директива не требует от членов ЕС закрепления принципов на уровне национальных законодательных актов, тем не менее, в ряде стран ЕС при принятии специальных актов учитываются ее рекомендации. Так, в ФРГ с 1994 г. действует законодательство, регулирующие обращение с отходами, во Франции с 1992 г. действует Закон «Об удалении отходов и использовании вторичного сырья», в Чехии Закон об отходах действует с 1991 г. (в настоящее время действует закон, принятый в 2001 г.).

На территории ЕС, кроме Директивы, действуют и иные акты: Распоряжение Совета 259/93/ЕЭС от 1 февраля 1993 г. по вопросам надзора и контроля за перемещением отходов в пределах территории Европейского Сообщества и за ее пределами; Распоряжение Совета 1420/99/ЕС от 29 апреля 1999 г. об общих принципах и процедурах, используемых для перемещения некоторых видов отходов в некоторые страны, не входящие в Организацию экономического сотрудничества и развития и другие. В 1996 г. странами – членами ЕС был принят основной программный документ в области обращения с отходами «Стратегия управления отходами ЕС», послужившая основой для принятия аналогичных законодательных документов во всех европейских странах.

Таким образом, для стран ЕС проблема обращения с отходами представляет огромный интерес, что проявляется и в постоянном совершенствовании законодательства, так как деятельность, связанная с образованием отходов, их сбором, разделением по видам, удалением, хранением, захоронением, перевозкой, обезвреживанием и переработкой непосредственно влияет на экологическую обстановку, обеспечение права граждан на благоприятную окружающую среду и последующее здоровое развитие нации.

## **ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**А. А. Козлова**

*Белорусский государственный университет*

Согласно положениям Концепции Национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь решение проблемы достаточного продовольственного обеспечения связано с развитием национального сельского хозяйства через различные организационно-правовые формы, одной из которых является крестьянское (фермерское) хозяйство (далее – КФХ). Стоит обратить внимание на тенденцию к резкому сокращению численности КФХ Республики Беларусь в период с 2009 по 2011 г., что подтверждается статистическими данными Министерства сельского хозяйства и продовольствия. Таким образом, назрела необходимость совершенствования правового обеспечения развития КФХ в Республике Беларусь.

Предлагается устранить противоречия между общими и специальными источниками правового регулирования деятельности КФХ с целью точного и единообразного применения законодательства, исключения дублирования норм с соблюдением принципа полноты и системности.